

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Очировой Виктории Мункоевны  
«Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации  
российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия),  
Тыва)», представленной на соискание ученой степени доктора политических  
наук по специальности 23.00.02 – политические институты,  
процессы и технологии

Диссертационная работа Очировой В.М., написанная на актуальную и востребованную тему, представляет значительный интерес, как для научной общественности, так и для работников органов власти различного уровня. В первую очередь, это касается представителей политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва, которые и стали главным объектом исследования автора, являясь примером для изучения региональных политических элит России в целом. Диссертационная работа, краткое содержание которой изложено в рассматриваемом автореферате, дает представление о различных аспектах эволюции республиканских политических элит в постсоветский период: их социальном портрете, ценностных ориентациях, функционировании и пр. Информации, основанной на эмпирических материалах, по данным вопросам пока недостаточно, что определяет ценность диссертационной работы Очировой В.М.

Как следует из автореферата диссертации, автор при написании работы изучил и проанализировал многочисленные труды, как зарубежные, так и отечественные, в том числе республиканские. Информационную базу составили материалы, представленные в монографиях, статьях, официальных документах, на web-сайтах и др. Подобная обширная база позволила диссидентанту определиться с теоретико-методологической основой работы и получить разностороннюю информацию о региональных политических элитах, которая в дальнейшем была существенно дополнена материалами собственных исследований автора. На последних хотелось бы остановиться

подробнее. В автореферате диссертант подробно описывает эмпирическую базу исследования, из которой следует, что за период с сентября 2009 г. по февраль 2010 г. им был проведен анкетный опрос представителей исполнительных, законодательных / представительных и муниципальных органов власти республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, а также чуть более 20 экспертных интервью. Полученные в итоге результаты нашли отражение в тексте диссертации. На их основе автор делает обоснованные выводы о том, что по многим социально-демографическим индикаторам (полу, возрасту, уровню образования) республиканские элиты мало отличаются от большинства российских регионов, так как наблюдаются близкие тенденции эволюции, а их специфика состоит в этнической принадлежности, владении родным языком, месте рождения, предпочтениях и некоторых других индикаторах. Следует отметить, что в Республике Саха (Якутия) подобные исследования также неоднократно проводились и были получены близкие результаты. Итоги такого исследования, например, изложены в монографии Бубякиной Д.Н. «Государственное собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) и его личностный потенциал (опыт социально-политического анализа)» (Якутск, 2003, 83 стр.), которая, как следует из автореферата, была изучена и использована диссидентом в своей работе. В данной монографии представлены результаты социально-политического анализа персонального состава республиканского парламента, в ходе которого были охвачены депутаты трех созывов. Объектом внимания Очировой В.М. стали депутаты Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) последующего IV созыва, что позволяет ознакомиться с совершенно новыми данными, причем, в сравнительном контексте с другими регионами.

Несомненный интерес представляют ценностные ориентации республиканских политических элит, анализу которых посвящена третья глава диссертации. Автореферат содержит ряд любопытных выводов о взглядах респондентов на динамику социально-экономического и политического развития России и изучаемых регионов. Представленные

суждения позволяют убедиться в компетентности представителей республиканских элит, которые понимают и выделяют проблемные направления жизни и четко знают, как их можно решить. Они не закрывают глаза на негативные общественные явления, а сами обращают внимание на них. Из содержания автореферата становится понятно, что политические элиты обеспокоены широким кругом вопросов, среди которых на первом месте, безусловно, стоят вопросы республиканского развития. Примечательно, что динамика развития Республики Саха (Якутия) оценивается политическими элитами позитивно и для этого есть все основания. Примечательно, что диссертант не только оценивал современное развитие республик, но и пытался заглянуть немного вперед. Перспективы развития субъектов, определенные республиканскими элитами, на наш взгляд, являются оптимальными для изучаемых регионов. Например, будущее Республики Саха (Якутия) невозможно представить без развития промышленности, в первую очередь, добывающей.

Содержание четвертой главы, в которой приводятся выводы о функционировании современных политических элит, также представляет интерес. Стремясь к объективности, диссертант приводит различные оценки изучаемого вопроса. Однако, отдельные выводы автора все же излишне негативны. Например, спорным представляется вывод о том, «что российская политическая элита пока с переменным успехом выполняет свои функциональные обязанности и имеет очень много негативных черт» (стр. 42). Впрочем, это скорее не замечание, а вопрос для дискуссии, не имеющий отношения к общему содержанию диссертации.

В целом диссертационная работа Очировой В.М. выполнена на высоком уровне и вносит весомый вклад в политическую науку. Выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы, достоверны и обладают научной новизной. Диссертация имеет как научную, так и практическую значимость. Как справедливо указал автор в автореферате, материалы диссертации могут использоваться представителями власти при определении и реализации

региональной политики, при формулировке научно обоснованных программ дальнейшего развития республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва, а также при реализации государственной кадровой политики в полигэтнических регионах России. Диссертационное исследование прошло необходимую апробацию. Особо отмечу успешное участие в конкурсах изданий различного уровня, на которых монография автора, написанная на основе докторской диссертации, неизменно получала первые места, что говорит об уровне выполненной соискателем работы.

Диссертационная работа «Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)», содержание которой тезисно отражено в рассматриваемом автореферате, соответствует требованиям и критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Очирова Виктория Мункоевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Заместитель руководителя аппарата –  
начальник аналитического управления  
Государственного Собрания (Ил Тумэн)  
Республики Саха (Якутия)

Антонен Андрей Иванович

27.11.2015 г.

**Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия),**  
**677022, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Ярославского, 24/1,**  
**Тел.: 8 (4112) 43-52-00, E-mail: [Antonen\\_AI@iltumen.ru](mailto:Antonen_AI@iltumen.ru)**